

向知识产权创造大国迈进

——国新办发布会聚焦我国“十四五”时期知识产权发展突破

“十四五”时期，我国知识产权强

国建设迈出坚实步伐。

当前我国知识产权创新能力如何？转化运用成效如何？国务院新闻办公室17日举行“高质量完成‘十四五’规划”系列主题新闻发布会，国家知识产权局相关负责人介绍有关情况。

创新实力得到持续提升

当前，我国正在加快从知识产权引进大国向知识产权创造大国转变。

国家知识产权局局长申长雨介绍，近年来，国家知识产权局通过深入实施知识产权强国纲要，扎实推进高质量发展，在5G通信、人工智能、航空航天、新能源汽车、生物医药、量子信息等战略性新兴领域，研发培育一大批高价值核心专利，出现了一批凭借知识产权在国际竞争中站稳脚跟、赢得市场的跨国企业。

“每万人口高价值发明专利拥有量是‘十四五’时期经济社会发展的

主要预期性指标之一。截至今年6月，已达15.3件，提前实现‘十四五’规划预期的12件目标。”国家知识产权局战略规划司司长梁心新说，初具规模的高价值发明专利资源，既是我国创新实力持续提升的直接体现，也是促进经济社会高质量发展的有力支撑。

当前，我国企业创新能力不断增强，成为新技术产出的主阵地。申长雨介绍，国内拥有有效发明专利的企业达52.4万家，拥有的有效发明专利数量达372.7万件，占国内有效发明专利总量的74.4%，较“十三五”末提升6.1个百分点。

按世界知识产权组织划分的技术领域统计，国内有效发明专利增速排名前三位的领域分别是信息技术管理方法、计算机技术和医学技术，分别同比增长34.1%、22.7%和19.8%，远高于国内有效发明专利的平均增速，有效为产业数字化转型蓄势赋能，为人民生命健康带来福祉。

此外，专利密集型产业在促进创新、提升效益、稳定就业等方面贡献突出。国家知识产权局知识产权运用促进司司长王培章介绍，2023年我国专利密集型产业增加值达16.87万亿元，占国内生产总值(GDP)的比重达13.04%。

转化运用取得新成效

知识产权转化运用，是科技成果转变为现实生产力的重要一环。

申长雨介绍，国家知识产权局指导全国2700多所高校和科研机构完成了全部存量专利的盘点和价值分析，筛选出68万件发明专利纳入可转化专利资源库，组织45万家企业开展精准对接，做好匹配推送，同时，筛选出9000余家高成长性中小企业进行重点支持。

发布会上，一组数据展现新成效：企业发明专利产业化率从2020年的44.9%提升至2024年的53.3%；知识

产权使用费年进出口总额从2020年的31944亿元提升至2024年的39871亿元；全球前5000个品牌中，我国品牌价值达1.76万亿美元，位居全球第二……

此外，地理标志产品直接年产值也不断提升，已超9600亿元，实现“五连增”。“不少曾经的‘土特产’，现在变成了增收致富的‘金名片’。”国家知识产权局副局长胡文辉说，目前已有110个中国地理标志产品在国外获得保护，“保山小粒咖啡”“贺兰山东麓葡萄酒”等中国地理标志产品融入全球供应链。

国际合作取得新突破

知识产权国际合作，既有助于为在华外资企业营造可预期的创新环境，也有助于中国企业更好地“走出去”。

申长雨介绍，我国已与80多个国家和地区建立了知识产权合作关系，

专利审查高速路(PPH)覆盖84个国家，深入推进“一带一路”知识产权合作，实现合作内容提质升级；中欧地理标志保护与合作协定正式生效，实现第一批清单产品互认互保。

对于出海企业，国家知识产权局主动加强知识产权保护。截至2024年底，我们累计向企业提供指导服务2393次，咨询服务6885次，帮助企业降低应诉成本13.2亿元，挽回经济损失380.4亿元。”胡文辉说。

同时，我国深化绿色创新国际合作，推动“知识产权助力实现可持续发展”纳入金砖国家知识产权合作内容。我国企业已累计向世界知识产权组织绿色技术平台提供1.2万件绿色技术。

“下一步，我们将强化知识产权高质量创造、高标准保护、高效益运用、高水平开放，推动知识产权强国建设再上新台阶。”申长雨说。

(据新华社北京7月17日电 记者宋晨 邓鹏航)

欧盟公布2万亿美元长期预算案



员会主席冯德莱恩公布路透社
预算案七日，欧盟委员
六日，新华社记者
新华通委

据新华社布鲁塞尔7月16日电(记者康逸
张兆卿)欧盟委员会16日公布一项规模约2万亿美元的长期预算案，重点在国防、竞争力等优先事
项上加大投资。

这项预算案涵盖2028年至2034年7年时间，旨在为提升欧盟整体市场竞争力、缩小成员国间发
展差距提供战略指引和资金支持。预算案资金重
点用于国防、科研和农业领域的投入，向乌克兰提
供援助，以及应对气候变化和保护生物多样性等。

欧盟委员会主席冯德莱恩表示，该预算案将调整欧盟筹集资金的方式，同时保持成员国出资水
平基本不变。有分析认为，预算案最终落地或面
临多重挑战。欧盟必须在多个优先事项之间寻求平衡，并考虑欧美贸易关系紧张局势。此外，欧
盟成员国在资金分配、优先事项确定和出资义务
方面预计也将存在明显分歧。

特朗普宣布终止为加州高铁拨款

据新华社华盛顿7月16日电(记者赖莹 高山)
美国总统特朗普16日宣布，联邦政府将终止对加利福尼亚州高铁建设项目的拨款。特朗普称，联邦政
府将不再为这个“骗局”“烂摊子”“投入一分钱”。

特朗普在社交媒体上说：“这个烂摊子花费纳税
人数千亿美元，而我们除了成本超支外一无所获。
当初承诺的铁路至今仍未建成，也永远不会建成。”

当天，美国交通部长肖恩·达菲宣布将取消加
州高铁约40亿美元联邦拨款，并在社交媒体上抨
击“纽森州长和加州的高铁烂摊子就是政府无能，
甚至可能腐败的典范”。

加州高铁管理局将加州高铁称为“美国第一
条真正的高铁”。项目自2008年获批以来，多次
受到工期延误和资金短缺的困扰。部分共和党议
员今年2月致信联邦政府称，该项目仅完成了约
35公里的填土工程和11座立交桥结构。

加州高铁管理局局长肖恩·达菲宣布将取消加
州高铁约40亿美元联邦拨款，并在社交媒体上抨
击“纽森州长和加州的高铁烂摊子就是政府无能，
甚至可能腐败的典范”。

加州高铁管理局将加州高铁称为“美国第一
条真正的高铁”。项目自2008年获批以来，多次
受到工期延误和资金短缺的困扰。部分共和党议
员今年2月致信联邦政府称，该项目仅完成了约
35公里的填土工程和11座立交桥结构。

加州高铁管理局将加州高铁称为“美国第一
条真正的高铁”。项目自2008年获批以来，多次
受到工期延误和资金短缺的困扰。部分共和党议
员今年2月致信联邦政府